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I N 8 E R T I U N 1 L B :
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30 fll. réndul cu litere garmond

Preocupaţiunea noştri
(sj A fost o givşâlă, a fost o în

tâmplare, sau a fost un joc al sorţii 
faptul, trecut acum în domeniul isto
riei, că înainte cu treizeci şi cinci de 
ani s’a ivit în sinul poporului român 
din acéstá ţâră întrebarea: „activitate“, 
ori „pasivitate“ pe terenul vieţii poli
tice? — este pănă astăzi o cestiune des
chisă, o cestiuue carea, durere, póte 
eé mai rémáuá încă multă vreme ne- 
resolvită în mod definitiv.

Ţinuta nóstrá faţă de acâstă în
trebare este cunoscută. Am urmat cu 
deplină credinţă direcţiunea iniţiată de 
Mitropolitul Şaguna. Şi de am făcut 
bine sau réu, urmând acésta direc
ţiune, rămâne la apreciarea istoriei. 
Un lucru însă am ştiut în trecut şi de 
acesta suntem convinşi şl astăzi, că am 
lucrat în bună credinţă şi conduşi nu
mai de interesele mari ale bisericii şi 
poporului român din acăstă ţără.

Metropolitul Şaguna, ca şl toţijdme- 
nii de mărimea dénsui, este astăzi de 
sigur mai bine cunoscut şi mai bine 
apreciat după adevărata lui valóre, de 
cât mai nainte. Astăzi este deja bine 
stabilit în istorie faptul, că Metropoli
tul Şaguna nu a fost numai pe terenul 
bisericesc şi şcolar bărbatul mare, dar’ 
în acelaşi timp a fost omul care pe 
terenul vieţii politice în timpul seu a 
fost cel dintâiu, care în deplină mă
sură s’a inspirat de sentimentul public 
al Românilor şi de trebuinţele bisericii 
şi poporului român, ţinând pururea cont 
de greutatea şi greutăţile împrejurări
lor timpului, în care a trăit.

Faţă de acest mod de gândire şi 
acţiune al marelui Metropolit alţii în 
multe privinţe altcum au gândit şi alt
cum au lucrat. Nu am avut în trecut 
şi nu am avé nici astăzi absolut nici 
cel mai m c cuvânt contra acestui alt 
mod de gândire al altora, pentru-că 
este cunoscut, că prin divergenţe fie 
de principii, sau fie numai de tactică, 
se lămureşte adevărul, — atunci, câud 
în lupta pentru principii sau tactică se 
observă cu rigóre stima şi cinstea re
ciprocă, de carea datori sunt a se in
spira ómenii cari lucrăză şi luptă pen
tru binele obştesc.

In punctul stimei şi al cinstei re
ciproce s’au comis la noi în timpul 
celor treizeci şi cinci de aui din urmă 
mari greşeli, greşeli cari nu numai că 
nu s’au putut repara pAnă astăzi, dar’ 
este fórte greu a şi prevedé timpul 
când se vor pută îndrepta fără a li-se 
mai cunăşte urma. De o grabnică 
reparare însă este astăzi cea mai mare 
trebuinţă, şi o reclamă acésta mai 
mult de-eât ori-când forţa împrejurări
lor în cari ne găsim. Şi acésta cu atât 
mai vârtos, cu cât astăzi, durere, este 
deja cunoscut, că greşelile comise pe 
terenul vieţii politice cu privire la stima 
şi cinstea reciprocă în discusiunea fără 
sfîrşit asupra întrebării de: „activi
tate“, sau „pasivitate“, au început a se 
strecura şi a se resimţi şl în viăţa 
nóstrá bisericéscá.

O simţim noi acésta, şi durere, 
o văd şi o cunosc şi alţii. Şi un jurnal 
de frunte din Budapesta vorbind întră 
altele şi despre biserica nóstrá, scria

mai zilelele trecute în punctul acesta 
într’un mod cum nu ni-a convenit, şi 
este cu neputinţă, * ca să ne convină.

Astfel fiind situaţiunea, — urmézá 
neapărat, ca să ne facem datorinţa în
tru a ajunge în acéslá direcţiune cu 
un ceas mai nainte o situaţiuue schim
bată în spre mai bine. Şi în cât pen
tru schimbarea acestei situaţiuni în spre 
mai bine amintim aici urmátórele, şi 
anume: a) Este vechiu ca timpul ade
vărul, că nu este nici o situaţiune atât 
de grea, ca omul cu pricepere şi în
ţelepciune, până când este viu şi în 
putere, să nu afle modul, ca să iese 
biruitoriu dintr’însa, şi b) ne sunt încă 
vii şi puternice în memorie cuvintele 
pronunţate de unul din cei mai de 
frunte bărbaţi ai istoriei nóstre mai 
noue, cam pe la anul 1868, când ata
cat fiind în public pe nedrept, faţă de 
acel atac a declarat urmátórele: „nu se 
pot opri, să nu vorbéscá ómemi cari 
nu-gi pot stăpâni vorbele, şi prin vor
bele lor ţintesc a deslănţul slăbiciuni 
şi patimi omeneşti, dar' datorinţă a- 
vem şi faţă de aceşti ómeni, să-i as
cultăm, să i judecăm şi să-i cun0ştem 
şi apoi cu înţelepciune să lucrăm, ca 
preste astfel de ómeni publicul mare 
să trécá la ordinea zilei, şi să devină 
inofensivi“.

Şi amintind acestea adaugem, că 
viu şi plin de viâţă este poporul ro
mân, viu şi puternic este organismul 
sfintei nóstre biserici, şi neapărat sim
ţită fiind deja greşâla, şi respective păca
tul amintit mai sus, neapărat trebue să se 
producă şl la noi un curent mai fa
vorabil pentru acţiunile mari la cari 
chiar greutatea împrejurărilor de astăzi 
ne chiamă întru apărarea şi desvolta- 
rea individualităţii nóstre naţionale.

Nu mai este astăzi secret pentru 
nimenea ; în faţa nóstrá se desvóltá eve
nimente de o netăgăduită valóre isto
rică ; şi în faţa acestor evenimente noi 
din vina răului amintit mai sus nu 
putem pe nici un teren desvolta ac
ţiuni mai intensive, reclamate în mod 
imperativ de simţul nostru firesc de 
conservare, şi de dorul de înaintare, pe 
care ni-1 impune forţa împrejurărilor 
vieţii actuale.

Chiar pentru acésta, preocupaţiu
nea nóstrá de astădată mai mult de 
cât ori-când îa prima linie să ne fie 
îndreptată a judeca cu tótá obiectivi
tatea asupra cinstei şi stimei, cu carea 
datorim unul altuia; şi ideia nóstrá 
fundamentală să ne fie concentrată în 
prima linie: întru a forma şi a pro
duce o nimerită şi dréptá opiniune pu
blică românâscă, carea să judece asu
pra ómenilor şi împrejurărilor după 
adevărata lor valóre. Acésta o pretinde 
maturitatea nóstrá pe terenul vieţii pu
blice, bunul simţ, cu care ne datorim 
nouă înşine.

Contra acestui bun simţ s’a păcă
tuit mult în timpul din urmă. ómeni, 
de sigur de bună credinţă, — dar'pre
cum s’a văijut din cele ce au urmat, 
nu destul de îndemâuateci în prevede
rea şi pătrunderea trebuinciósá în ale 
vieţii publice, s’au lăsat cu poporul în 
esperimente nesuccese, ear’ sfârşitul a- 
cestor esperimente a fost o desamăgire 
cu consecinţele ei destul de grele: in
diferentismul şi apatia, ce au urmat

după aceste nesuccese esperimente, — 
lucruri, cari tóté s’ar fi putut evita, 
dacă la timpul său ar fi prevalat şi 
stăpânit în viâţa n03trâ publică: ve
chiul program al némului românesc şi 
stima şi cinstea faţă de venerabilii bă
trâni, cari au ţinut cu rigóre la acest 
program.

Cestiunea, de carea vorbim astăzi, 
şi carea atât de mult trebue să ne pre
ocupe, reclamă multă atenţiune şi un 
profund studiu din tóté punctele de 
vedere. Ne vom supune cu tótá sirgu- 
inţa acestui studiu, şi nu-1 vom aban
dona nici pentru un singur moment, 
pănă când nu vom ajunge la isbândă. 
Este lungă şi împreunată cu multe 
greutăţi şi năcazuri acâstă cale, dar’ 
nu vom besita nici un moment întru 
a ne face datorinţa, carea ni-o impune 
bunul simţ faţă de biserică şi naţiune.

Porniţi pe acéstá cale, credem că 
este la loc să amintim acum adevărul 
istoric că : popórele se desvóltá şi îna- 
intézá în doue moduri, sau prin eve
nimente estraordinare, pe cari le aduce 
timpul pe neaşteptate când le suride 
norocul şi împrejurări estraordinar de 
favorabile, sau apoi prin greutăţi şi nă
cazuri, prin tăria şi virtutea lor cultu- 
rală-morală. Desvoltarea de categoria 
primă este de regulă de scurtă durată 
şi de puţină trăinicie. Desvoltarea de 
a doua categorie însă dă popórelor 
vieţă şi trăinicie Şi acéstá viâţă şi trăi
nicie este idealul pentru care vieţuim 
şi luptăm. Şi sub stăpânia acestui su
blim ideal, alimentat de preocupaţiunea, 
de bunul simţ întru apreţiarea ómeni
lor şi împrejurărilor după adevăr ta lor 
valóre codform vechiului program al 
némului românesc, —• suntem convinşi, 
putere omenéscá nu esistă, care să ne îm- 
pedece în mersul nostru normal şi re
gulat spre progres şi înaintare.

D i n  d ie tă .  Mercuri şi-a ţinut dieta 
ungară şedinţa ultimă înainte de vacanţele săr
bătorilor Naşterii Mâutuitoriului. A fost şe
dinţă memorabilă prin faptul că ministrul-pre
sident Tisza, în spriginirea projectului despre 
bontingentul de recruţi a rostit un discurs, 
cum dór’ nici odată pănă acum nu a rostit.

După resolvarea agendelor formale: au- 
tenticarea procesului verbal şi unele reflac- 
ţiuni în cestiuue personală întră Olay şi mi
nistrul de culte Berzsviczy, a urmat conti
nuarea desbaterii asupra projectului despre 
contingentul de recruţi, în tirul căreia au 
usat de cuvântul final obstrucţiouistii Okoli- 
ceányi şi Eitner. Intră aceştia a vorbit Tisza. 
In tocmai ca ministrul de honvezi Nyiri în 
şedinţa de Marţi, aşa şi mmistrul-president 
a pus de nou în vedere pagubele economice 
şi politice causate ţerii prin cerbicia oposiţiei 
de a împedeca votarea projectului şi eşirea 
dm ex lex, şi deosebi răspunderea ce numai 
asupra oposiţ’ei apasă, pentru chiămarea la 
arme a celor patruzeci mii de reservisti, 
ómeni căsătoriţi, cari tocmai când familiile 
lor au mai mare lipsă de braţul lor man- 
eitoriu trebue eă’şi părăsâscă familiile spre 
a suplini în armată contingentul denegat din 
partea oposiţiei obstrucţioniste. A mai Z'8 ob- 
strucţionistilor, că politica lor obstrucţionistă 
e politică de ucidere a naţiunii. „E neuman de 
la dtre, dlor deputaţi, ca pr:n obstrucţia fără 
nici un scop practic să aruncaţi în miserie 
atâtea zeci de mii de familii; în interesul

ţerii şi în numele şi interesul acestor neno
rocite jertfe apelez la simţul de umanitate al 
dtre, rugându-vă să nu continuaţi lupta a- 
césta desastrósá, şi nedueétóre la vr’un scop 
practic“ — a încheiat ministrul-president, 
urmat de aplause şi aclamaţiuni entusiaste din 
partea partidului liberal.

Proxima şedinţă va ti Luni.

N il esistă  ired en tă  ro
m ână. Cum raportézu o telegramă 
de eri, ministrul de esterne al Româ
niei în firul discursului, rostit în şe
dinţa de Mercauri camerei române a de
clarat că Românii n’au fost nici-odată 
pentru iredentism. „Noi numai un lu
cru dorim — a zis ministrul, — că 
adecă Românii şi Magiarii sé trăâscă 
în frăţietate, şi că Románia şi Austro- 
Ungaria sé susţină íntré ele cele mai 
bune relaţiuni.

D is t in c ţ i e .  La propunerea ministru
lui president Tisza ca interim ministru â latere, 
M. S* a conferit secretariului de stat din 
ministerial de culte şi instrucţiune publică,
Zsilinszky Mihály ordul leopoldin în gradul 
crucii medie.

„Magyar Szó“ apreciind acâstă distincţie 
vede în ea începutul unei ere mai liberale 
şi în ceea-ce priveşte distincţiunile, în cadrul 
căreia vor fi apreciate şi vredniciile bărba
ţilor protestanţi (Zsilinszky e protestant). 
„Episcopii catolici, ori au cerut ori no, au 
fost numiţi toţi consilieri intimi; episcop pro
testant însă nici unul nu a ajuns pănă acum 
să fie consilier intim“ — zice „Magyar Szó“, 
a8criind acâstă împrejurare preterării prote
stanţilor.

La cestiunea prelegerilor poporale.
Selişte, 21 Decembre n.

Cred că nimeni nu va nega, că prele
gerile poporale sunt de mare însâmnătate mai 
ales pentru poporul nostru, care n’a avut parte 
de şc0lă aşa cum au avut alte nâmuri. Căci ele 
chiămate sunt să lumineze acum mintea óme
nilor némului nostru, dacă nu li-s'a putut 
face acésta în măsură coréspun<j.átóte pe tim
pul când aveau să cerceteze şcâla. Insămnă- 
tatea acestor prelegeri reese şi din împreju
rarea că conducătorii „ Asociaţiunii pentru lite
ratura româoă şi cultura poporului româu“ au 
luat hoiărire, ca atât cu ocasiunea adunărilor 
generale cât şi la adunările despărţămiutelor 
să ţină poporului prelegeri despre diferitele 
lucruri ce mai deaprâpe îl iuteresâză. In 
privinţa acésta s’a făcut chiar un pas mai 
departe, prin faptul că comitetul central a 
îndrumat conducătorii despărţămintelor să 
ţină prelegeri poporale în diferite comune si
tuate pe teritoriul respectivelor despărţăminte.

E  trist însă, că acestor îndrumări nu în 
tóté locuriie s’a satisfăcut şi nici nu este multă 
speranţă că se va satisface. Căci conducătorii 
Asociaţiunii pot obliga mult-puţin moraliceşte 
pe diferitele psrsóne; nu le pot însă con- 
strînge la acésta, ear’ unde nu este şi puţină 
silă, nu prea mult se face. Dar’ chiar dacă 
s ar satisface acestei îndrumări, şi atunci s’ar 
puté finé in fie-care comună câte o singură 
prelegere, ceea-ce — se înţelege — în ase
mănare cu az1, când nu se face nimic, ar fi 
mult dar’ totuşi nu destul pentru a satisface 
lipsei celei mari, ce se simte, de a lumina po
porul.

Tocmai pentru aceea mi-am imaginat 
un plan pentru ţinerea de astfel de prele
geri poporale, care plan voiesc sé-l presint
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obytei româneşti, pentru-ca alţii mai cuminţi 
să se esprime asupra lui.

Âm zis, că îndrumării conducătorilor 
„Asociaţiunii“ în mare parte pentru aceea nu 
se satisface, fiind-că nu pot şl impune dife
ritelor persóne ţinerea de prelegeri. In ur
mare cestiunea trebue luată în mână de vr’o 
autoritate. Şi care autoritate póte fi alta la 
noi, de cât Preavenerabilul Conaistoriu? Da, 
Preavenerabilul Conaistoriu să binevoiască a 
se interesa de cestiune şi prin un cerculariu 
sé impună preoţilor şi învăţătorilor din în- 
trăgă archidiecesa, ca în Dumineci, íncepénd 
d. e. cu 1 Novembre pănă în 1 Martie, să 
ţină poporului prelegeri.

In aceste prelegeri ar avé să caute a 
re’nvia fondul religios-moral atât de necesar 
spre mulţămirea sufietăscă a omului, şi mai 
ales astăzi, când avem să luptăm cu atâtea 
miserii şi neajunsuri de tot feliül.

Vor căuta sé desvólte interes faţă de 
şcdlă, arătând folósele pe cari omenimea le 
are de la şcălă.

Vor căuta să învedereze, că agricultura 
este o ocupaţiune băndsă, dar’ cere de la 
sătean să ştie lucra pământul mai bine şi să 
aibă anumite cunoştinţe de economia vitelor. 
Căci s’au schimbat împrejurările sub cari 
trăiau moşi-strămoşii noştri şi astfel trebue 
să schimbăm şl noi feliül de traiu al lor.

Vor căuta să lătăscă la poporul nostru 
diferite cunoştinţe higienice, de cari are mare 
lipsă. Cu deosebire vor lucra la combaterea 
alcoolismului, care cu tóté că este cel mai 
mare rău, ce ’1 póte cunóyle omenimea, totuşi 
a cuprins aprópe întrâgă ţărănimea nóstiá. 
Nimic nu contribue aşa de mult la degene
rarea rasei, ca alcoolul prin efectele lui stri- 
căci08e atât asupra fisicului cât şi asupra in
telectului.

Li se vor face cunoscute diferite dis- 
posiţii din constituţiunea patriei, pe cari ei 
ar trebui să le cundscă.

Se vor arăta folósele tovărăşiilor pentru 
ómeni singuratici şi pentru comună, cum şi 
ale altor întocmiri folositóre etc.

Cu totul ar fi să se ţină aproximativ 
15—20 prelegeri.

Se va zice: bine, dar’ acesta e lucru 
greu şi apoi nu fie-care paroch ori învăţă- 
toriu e în stare — parte din causa ocupa- 
ţiunii, parte din alte cause — a prelege 
despre atâtea lucruri deosebite.

Acéstá obiecţiune este la loc. Şi ar 
puté fi o piedecă óre-care. Dar’ aci tot 
Preavenerabilul Consistoriu póte ajuta prin 
aoeea că însărcinâză pe diferite persóne a 
lucra despre diferitele cestiuni amintite pre
legeri poporale, cari tóté să dee suma de 15— 20 
pe an, şi aceste prelegeri să fie tipărite şi trimise 
învăţătorilor şi preoţilor, ca dacă ei din căuşele 
amintite nu pot înşişi lucra, barem să cetéscá 
poporului prelegerile căpătate de-a gata.

Dacă astfel s'ar urma, să zicem  5 ani, 
în fie-care comuDă s’ar fi ţinut cam 75 pre
legeri poporale.

După cinci ani se póte începe de nou 
cu prelegerile din anul prim şi aşa mai de
parte.

Folósele ce ar results din aceste prele
geri sunt fórte mari:

1. Poporul îşi câştigă din ele multe şi 
însemnate cunoştinţe de cari póte avé mari 
iolóse.

2. Fiind preotul şi învăţătoriul, cari pre- 
leg, poporul căştigă dragoste faţă de ei.

3. Câştigând poporul dragoste faţă de în- 
▼ăţătoriu şi de preot, căştigă dragoste şl faţă 
de instituţiunile în fruntea căror sunt puşi ei, 
şi multe pretensiuni drepte ale lor mai uşor 
le va îndeplini.

4. In decursul acestor prelegeri se va 
arangia în fie-care sat câte o producţiune cu 
elevii de şcdlă, cu care ocasiune se vor în- 
cassa şl anumite sumuliţe de bani, cari se vor 
folosi spre diferite scopuri bisericeşti, şco
lare etc.

Cestiunea acésta fiind de mare însemnă
tate, nu póte suferi mult timp amânare, ci ar 
trebui cât de cu grabă pusă în practică spre 
folosul şc0lei, bisericei şi némului nostru.

Leonil.

De la conferenţele preoţeşti.
(Conferenţa din tractai Deva).

— Novembre 1903.
Mercuri (19 Nov. v.) s’a ţinut confe

renţa preoţâscă din tractul Devei, în localul 
scólei rom. confesionale din Deva.

încă pe la orele 7 diminâţa sosiau în 
Deva, de tóté părţile preoţii îmbrăcaţi săr
bătoreşte, în frumosul nostru costum preoţesc, 
şi grăbiau cătră locuinţa protopresbiterului.

De aci, la orele 8 preoţimea în frunte 
cu protopresbiterul tractual George Romanul 
a plecat cătră frumósa biserică, unde încă 
de pe la 7 ore diminâţa se începuse oficiarea 
utreniei prin presbiterül George Guga. —

Ajunşi în biserică chiar în timpul cu
venit, s’a început cu tótá solemnitatea cele
brarea sfintei liturgii prin însuşi protopres
biterul, asistat de preoţii: Popoviciu din 
Leşnic, Guga din Şoimuş şi Câmpean din 
Fornădia; ceialalţi preoţi în ambe stranele 
au cântat răspunsurile liturgice.

După terminarea sfintei liturgii preoţi
mea în cor a intonat imnul „împărate ceresc“, 
ear’ după acestea protopresbiterul, cu plecarea 
genunchilor a cetit rugăciunea invocării du
hului sfânt şi apoi preotul George Guga a 
rost’t predică despre cercetarea bisericii şi 
ţinerea sfintelor serbători, carea a fost ascultată 
cu vie plăcere şi mare atenţiune.

După terminarea acestora preoţimea a 
trecut în localul şcdlei confesionale, uude s’a 
lăcut deschiderea couterenţei prin o alésa cu
vântare a protopresbiterului, în care aiătând 
bunul şi practicul scop al acestor confeienţe, 
puse la cale de Esc. Sa demnul şi preabunul 
nostru Archipăstoriu, índémná a ne înţelege 
frăţeşte, a ne convinge unii pe alţii, ca să 
putem lucra cu succes în via Domnului, spre 
mărirea lui Dumnezeu, spre fericirea nóstrá 
şi a poporului nostru credincios.

In fine constată cu bucurie că preoţi
mea din acest tract, conştie de chiămarea ş i1 
datorinţele sale, prin presentarea la acésta 
conferenţă în un aşa număr frumos dove
deşte adevăratul interes de sórtea sa şi a 
poporului.

Urméza constituirea; notariu : George 
Guga. La cetirea apelului nominal respund 
30 preoţi preseuţi, afară de president; 6 preoţi 
absenţi cu scuse motivate.

In firul discuţiei asupra serviciului divin, 
conferenţa constată că serviciul a fost înăl
ţător.

La critica predicei rostite de preotul 
George Guga au luat parte preoţii Nieolae 
Şmca, Petru Gabor, şi loach m Marcu. După 
unele mici şi neeseuţiale observări din partea 
acestora conferenţa constată că predica a 
fost bine lucrată, bine predată şi fórte succésa, 
făcând bune şi plăcute impresiuni fie-cărui 
auditor, pentru carea conferenţa esprimă pre
dicatorului mulţămită.

Conform programei pct. 4 s’au cetit 
temele lucrate de preoţii Nieolae Şinca şi 
Petru Gabor: „cari sunt scăderile mai înră
dăcinate în popor şi cari ar fi mijlócele prin 
cari s’ar puté delătura aceste scăderi?“. Con
ferenţa ia la plăcută cunoştinţă modul cum 
pralegătorii sau achitat de angajamentul a- 
cesta şi esprimă ambilor mulţămită.

Planul cronologic lucrat de părintele 
Antonie Ungur se ia la cunoştinţă şi se va 
aşterne cu protocolul conferenţei la Consis 
toriu.

A urmat discusiunea asupra peregri
najelor la unde mănăstiri şi împedecarea 
acelor peregrinaje la mănăstiri străine.

Conferenţa a aflat cu cale, ca în locu
rile unde s’ar vedé a fi aplicat poporul la 
astfeliu de peregrinaje, pe timpul acelora şi 
în acele sărbători în cari poporul s’a obici
nuit a le face, preoţimea să ţină servicii di
vine în bisericile locale cu cele mai înâlţă- 
tóre ceremoniale, prin ce s’ar atrage aten
ţiunea credincioşilor şi astfel s’ar împedeca 
peregrinările la mănăstiri străine.

In cestiunea înfiinţării fondurilor de 
bucate în folosul bisericilor conferenţa a de
cis, ca fie-care preot să caute ocasiune bine 
venită şi după putinţă să înfiinţeze asemenea 
fonduri.

Referitor la proiectul de statute pentru 
înfiinţarea unei societăţi de ajutorare a pre
oţilor şi învăţătorilor gr. or. din archidiecesă, .

predat parochului Cornel Popescu spre stu- 
diare şi op’nare, conferenţa a primit pro
punerea părintelui Popescu, ca: deóre-ce la 
acésta salutară instituţiune în prima linie 
sunt chiămate a lucra şi decide autorităţile 
•uperiére bisericeşti, confeienţa lasă, ca asu
pra acestei cestiuni de mare importanţă să 
se pronunţe în prima linie aceste autorităţi, 
cărora preoţimea şi învăţătorimea cu drag le 
va da ascultare.

Conform programei pct. 11 părintele 
Antoniu Ungur a făcut două propuneri şi 
anume: 1. preoţimea din venitele sale să în
fiinţeze un fond protopresbiteral din care cu 
timpul să se pótá susţină protopresbiterul fără 
a se mai pune sarcini pe comunele biseri
ceşti; 2. la colectele de la Bobotézá, Florii 
şi a doua zi de Rusale nici-odată să nu se 
trimită mai puţin de o coróná, ear’ acolo 
unde suma colectată nu ajunge acésta sumă, 
preoţii să íntregések de la ei acea sumă. 
Conferenţa a primit propunerea a II a re- 
feritóre la colectele discului, ear’ propunerea 
I. referitóre la înfiinţarea fondului prot. a 
lăsat’o a se discuta în sinodul protopresbiteral.

După acestea părintele Popescu pro
pune, ca conferenţa să trimită Escelenţiei 
Sale Înaltului Cap bis. Arhiepiscopului şi 
Metropolituiui loan telegramă de aderenţă. 
Se primeşte întră esclamări de „să trăiâscă“, 
ear’ compunerea şi espedarea acestei tele
grame o concrede propunătorului.

In cât pentru ţinerea conterenţelor pe 
viitoriu s’a decis a se fixa ţinerea lor pe zilele 
de sărbători, ca şl poporul să pótá lua parte 
la serviciul divin.

Proxima conferănţă se va ţinâ în Cer- 
tegiul-de-su8. Autentioarea procesului verbal 
se concrede preoţilor: George Ghila şi Cor
nel Popescu. Protopresbiterul mulţămiud
preoţimei pentru frăţâsca înţelegere şi pen
tru zelul dovedit la deliberarea obiectelor 
puse la ordine, închide conferenţa la l 1/? 
meridiane.

După conferenţă o parte însemnată a
preoţimei a fost invitată la ospitala masă a 
dlui protopresbiter, ear’ cei mai mulţi preoţi 
fiind de prin mari depărtări, au grăbit a se 
re’ntórce a casă.

Deie bunul Dumnezeu, ca aceste con- 
ferenţe să aducă bunele róde pentru cultiva
rea simţului relig os la poporul nostru, spre 
bucuria şi mângâierea sufLtéscá a iniţiato- 
riului lor, a preabunului nostru Archipăs- 
tor Escelenţiei Sale inaltpreastinţilului Domn 
Archiepiscop şi Metropolit loan, pe care Dum
nezeu să '1 ţină mulţi ani întră noi „în pace, 
întreg, cinstit, sănătos, întru zile ’ndeluDgate, 
drept îndreptând cuvântul adevărului“. Amin.

Raportorul.

(Conferenţa din tractul Sebeş).
Sebeş, 10 Decembre v.

Conform cercuianului protopresbiteral 
nr. 537, preoţii din tractul Sebeş în 4 No
vembre v. a. c. s’au întrunit la 8 ore a. m. 
în biserica din sus din Sebeşul-sâsesc.

Aci s’a celebrat sf. liturgie, invocarea 
duhului sfânt; parastas pentru preoţii răpo
saţi în decursul acestui an, prin preoţii loan 
Bena şi EusUţiu Cib, sub conducerea proto
presbiterului Sergiu Medean, ear’ la tine preo
tul loan Bena a ţinut predica ocaaionalâ.

Termiuate acestea, pe la 10 ore preoţii 
s’au întrunit în sala festivă a şcălei, unde 
protopresbiterul a deschis conferenţa prin o 
cuvântare acomodată. La apelul nominal răs
pund 28 preoţi (absenţi 3).

S’a pus la ordine alegerea unui notariu 
pe un period de 3 ani. Ales preotul Avram 
David.

Urmâză discuţiune asupra celebrării ser
viciului divin. Se fac observări cu privire la 
cădit, la ţinuta preotului şi la tonul în care 
trebue să se servâscă serviciul divin, ca ast
fel să se stírnéscá în credincioşi atenţiune 
şi evlavie. Conferenţa îndatorâză pe preoţi a 
se acomoda întru tóté acelor observări, spre 
a servi uniform. Predica a fost bine reu
şită; conferenţa esprimă predicatorului mul
ţămită.

Se pune la ordine tema: „Cari sunt 
scăderile cele mai înrădăcinate în popor şi 
prin ce mijlóce s’ar puté lucra mai cu efect 
pentru delăturarea lor?“ a cărei elaborare 
fusese concreijută preotului Avram David. 
Pe basa elaboratului şl în consonanţă cu lu

crările conferenţelor preoţeşti de mai ’nainte, 
conferenţa constată urmatórele scăderi la po
porul nostru: Indiferentism religios provenit 
din lipsa de cultură; clătinarea în credinţă; 
superstiţii; neîncredere în conducători; ne- 
îmbrăţişarea meseriilor şi a comerciului: pur
tarea economiei după sistemul vechiu; de
prinderile rele: înjurături; furturi; ură; răs- 
bunare; lene; fumat; patima beţiei; luxul 
în îmbrăcăminte, cu abatere de la portul 
original românesc, şi facerea de datorii; ne
curăţenia în locuinţe şi îmbrăcăminte; pu
ţine cunoştinţe Irgienice, şi nepreţuirea bine
facerilor şc0!ei.

Ca remedii de îndreptare: Biserica şi 
şc61a prin preoţi şi învăţători: Biserica în- 
riurind mai mult prin cultura morală asupra 
inimei, şc0la mai mult prin cultura intelec
tuală asupra minţii, astfel una spriginini şi 
întregind pe ceealaltă. In special : preoţii să 
fie bine pregătiţi pentru carieră şi să aibă 
devotament şi plăcere pentru oficiu. Bine în
zestraţi cu cunoştinţele de lipsă. Spre a sus
ţină în popor o religiositate adevărată se re- 
cere, ca la tóté ocasiunile, în biserică şi la 
alte servicii, să predice cuvântul lui Dzeu, 
combătând scăderile observate şi esplicând 
ritualele bisericeşti şi sf. taii.e etc., ca po
porul să fie luminat întru tóté ce vede şi 
ande la serviciile bisericeşti.

Preoţii înşişi să premérgá cu esemplu 
în tóté afacerile ; să îndemne poporul la cer
cetarea bisericei şi pentru a '1 atrage la acésta 
şi să i o facă plăcută, să oficieze serviciile în 
biserică cu evlavie şi cu o pompă óre-care; 
să reguleze cântările prm formarea de co
ruri : căutarea frumósá înalţă inima cre
dincioşilor, nobilitézk şi predispune pe om 
pentru lucrurile cele sfinte. Intru ajungerea 
acestui scop pot mult ajuta învăţătorii — şi 
unde se află cantori buni, şi aceştia trebuesc 
folosiţi la instruarea tineri mei în cântări, 
ca astfel să se atragă cât mai mulţi penfru 
ele. In modul acesta se pot generálisa cân
tările bisericeşti, şi ca ele să fie uniforme şi 
să nu se pérdá melodiile vechi frumóse, ar 
fi de recomandat înfiinţarea unor. cursuri de 
cântări conduse de cântăreţi buni şi price
pători.

La cercetarea bisericei să mai atrage 
poporul şl prin ţinerea acesteia in curăţenie; 
prin înzestrarea ei cu ícóne frumóse, cu vase, 
cărţi şi vestminte; spre acest scop se pot 
forma reuniuni pentru întrumseţarea biseri- 
celor, pentru cari şl avem statute, numai să 
fie puse în praxă.

Fiind tinerimea viitoriul poporului, un 
deosebit pond trebue să sa pună pe creşterea 
ei mai cu sémá şi în direcţiune socială. La 
petreceri tinerimea poporului nostru este lă
sată singură de sine, şi din acéstk împrejurare 
obvin multe neplăceri — imoralităţi, înjură
turi — beţii şi omoruri, tocmai căci nu este 
controlată.

Conferenţa deci recomandă regularea 
petrecerilor tinerimei, spre care scop sunt 
statorite de mai nainte statute, şi se aşt0ptă, 
ca şl acestea să fie puse în lucrare.

In privinţa îmbunătăţirii forţelor ma
teriale ale poporului se recomandă ca remedii: 
esemplu bun din partea preoţilor şi învăţă
torilor ; maşini economice; combaterea luxului 
economie casnică ; ferirea de beuturi spirtuóse, 
formarea de reuniuni de temperanţă, de aju- 
rinţe reciproce; de înmormântări; tovărăşii 
agricole; îmbrăţişarea meseriilor şi a comer
ciului.

Intru ajungerea acestora preoţii prin 
predici, învăţătorii prin prelegeri ce le vor 
ţin0 la tóté ocasiunile binevenite, să lumineze 
poporul şi să ’1 îndemne, premergând înşişi 
cu esemplu.

După acésta lucrare preotul Nieolae 
Cărpinişan presintă un project de „plan cro
nologic pentru agendele anuale ale oficiului 
parochial“. Se primeşte şi se decide a se 
tipări şi distribui fie-cărui oficiu parochial, 
spre orientare.

S’a decis mai departe introducerea con- 
dicei parochiale încă cu 1 Ianuarie 1904, cu 
acel adaus, că la început să se inducă în 
condică monografia comunei. Totodată se 
deobligă preoţimea, ca în sensul puciului 2 din 
circulariui consistorial nr. 2142 Bis. cu o 
lună înainte de întrunirea conferenţei preoţeşti 
să facă oficiului protoprebiteral raport despre 
lucrările mai însămnate ce s’au făcut îu
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decursul anului în parochie şi mai cu sémá în 
trucât s’au aplicat conclusele conferenţei an- 
terióre şi cu. ce succes?

La formarea unei reuniuni pentru aju
torarea preoţilor şi învăţătorilor din archi- 
diecesă, conferenţa aderéza în principiu; do
reşte însă a se introduce unele înlesniri la 
Bolvirea taxelor, cari se par prea mari.

Cu acestea s’a eshauriat programul con- 
terenţei, carea s’a încheiat prin protopresbi- 
ter la 11/ i ore.

După acésta preoţimea s’a întrunit la 
o masă comună în hotelul central, unde la 
rîndul séu s’au tinut toaste: pentru Inalt- 
preasânţia Sa archiepiscopul; pentru proto- 
presbiterul tractual şi pentru preoţime, apoi 
s’au depărtat cu toţii, ducând cele mai bune 
impresii şi resultate de ia conferenţă, cu dorul 
de a lucra fie-care cu zel întru împlinirea 
chiămării sale. Avr.

NOUTĂŢI
Prelegerea publică de poimâne. Ca

întregire la avisul publicat in numărul ante
rior despre prelegerile publice cari se vor 
ţinâ în Sibiiu, din partea intel g.nţei române, 
avisăm că poimâne (Duminecă ia ora 5 după 
amiazi, în sala mare a palatului comitatens), 
dl asesor Matern Voileanu va prelege despre 
călătoriile mai recente la polul nordic şi re- 
sultatul ştientific al acelora.

*
Parastas pentru metropolitul Şa-

guna. iu comun* Vaiuasig (tractul Turua) 
Uumiuecă 30 Novembre st. v. în memoria 
metropolitului Şaguna veteranul preot Gri- 
goriu Pop după terminarea servic.ului divin 
a servit un parastas, care s’a pus cu un pom, 
cum e datina pe la noi, pentru sufletul Ma
relui Metropolit Andrem baron de Saguua, 
ear' după terminarea servic.ului divin bătrâ
nul preot Gfngoriu Pop a arătat poporului 
meritele şi binefacerile ce le-a săvârşit in 
viâţâ bunul şi de Dumnezeu trimisul Moisi 
al nostru Andrem, care ui-a câştigat drep
turile bisericei şi naţiunei nóstre. Poporul 
ou o inimă a răspuns: in veci pomenirea 
lui şi tie-i ţăiînâ uşorâ. — V a î d a s i g, la 
10 Decembre st. v. 1903. Stefan Ciocan, 
epitrop. *

De la comitat. Comitetul administra
tiv municipal al comitatului Sibiiu ţine şe
dinţă plenară Marţi (29 Decembre n.j ia 3 
ore după amiazi iu sala mică de şedinţe a 
palatului Lomuatens. — iu aceeaşi zi şi in 
aceeaşi sală va ţinâ şedinţă la 9 ore înainte 
de amiazi comisiunea sdvanală comitatensă.

*
A treia prelegere poporală în Sé-

lişte. A treia prelegere iu comuna nostră 
sa  ţinut Duminecă iu 20 Decembre st. n., 
prin larmaciatul Dumitru Bauern. Di Banciu 
ni-a vorbit despre doué subiecte cu totul de
osebite, dar’ ambele interesaute şi lolontore. A 
vorbit imám despre leimt cum ar trebui se 
he economii de astăzi, sau moderni, pen- 
tru-ea amesurat împrejurări or actuale mai 
bme şi mai uşor se pută trăi. Apoi a vor
bit despre caracter. Acâstă a doua lucrare 
a lost un adevCrat giuvaer literar în teliül 
séu. Fie-care zicere, şi tóiá a lost un pre
cept pentru viâţă. Ar h pagubă, dacă dl 
Banciu nu ar publica-o, peutru-ca sé he cu
noscută in cercuri cât mai largi. Ap.ause 
sgomotóse au lost resplau dlui prelegctor.
(Leonil).

*
Muiţămitâ pubiică. llustritatea Sa, 

domnul septeuivir m pens. Loan cavaler de 
Puşcariu, a binevoit a dărui pentru şe0la de 
fetiţe din Brun suma de 1U0 coróne. Prí
másod generosul donator şl pe acâstă cale 
adânc simţită nbstră mulţămuă. — B r a n ,  
în 10 Decembre 1903. in numele etoriei şe<5- 
leior centrale dm Bran: George Babeş, pre
sident.

*
Daruri de Crâciuu — săracilor 

UOStri. La listeie despărţământului femeeso 
întregitor al „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu*, cari circulă în scopul adunării de 
bani, vestminte, alimente, ce se vor împărţi 
în ajunul Naşterii Domnului întră săracii 
noştri, au binevoit a mai dărui: Elevele in
terne ale şedlei civile de iele a „Asociaţiunii* 
10 cor.; dşâra Eieiia Petraşcu, directóra şed 
lei, 10 cor.; dna Silvia D. (Jordescu, Ana 
Dr. Moga, öoh* Simonesuu, N. N., Letiţ'a 
Bologa u. Papiu, he care câte 2 cor.; îl. 8a 
Dl Dr. liánon Puşcariu, vicanu arthiepisco- 
pesc, Victor Păcala, profesor, Dr. loan Borcia, 
proiesor, dşdrele Lagenia Jovescu, profesóiá, 
Eiisaveta Butean, prolesdră, Vetuna Papp, 
Teresa Pipoş, he-eare câte 2 cor.; dl Alex. 
Lebu, mare propnetariu, 6 cor., Ana Mar- j

kultz, N. N., N. N., D., fie-care câte 1 cor.; | 
dşâra E. A. Broştean, 80 h i.; Parascliiva Mera, ' 
40 fii.; Paraschiva lancu, 60 fii.; Gincilia D. I 
Cordescu, Daniil R. Cordescu şi Viorel Cor- 
descu, fie-care câte 20 fii.; Dna Emilia Dr. 
Raţiu, 50 colaci; dnii Silvestru şi Alexandru 
Moldovan, un rînd de vestminte ; dl Emil Tişca, 
funcţion. la „Albma“, 1 păreche pantaloni şi 
1 saco. — Pe când comitetul despărţământului 
aduce cele mai sincere ale sale mulţămite 
pentru aceste daruri, îndrăsneşte totodată a 
vesti, că primeşte spre împărţire ori-ce soiu 
de vestminte (haine, albituri, ghete, pălării, 
paltóne ete.) vechi, cari se vor repara şi se 
vor împărţi. Darurile benevole sé se trimită 
ia adresa „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu*. *

Un nou metal. Ingineriul frances Nodon 
a descoperit uu nou metal, căruia i-a dat 
nume „nodium*. Noul metal sâmănă mult cu 
aluminiul, dar' e cu mult mai uşor, aşa că 
în stare fiuidă (topit) greutatea specifică 'i e 
numai 2*4. Se topeşte la căldură de circa 
600 grade. In privinţa colórei şi calităţilor 
sâmănă cu oţelul. Cu privire la composiţia 
chimică şi producerea noului metal lipsesc 
încă detaiurile.

•
Al 44-lea ! Cassariatul „Reuniunii ro

mâne de înmormântare din Sibiiu“ a solvit 
moştenitorilor legali ai răposatei Maria Stoica 
n. Iosif, fost membru al numitei Reuniuni, 
ajutoriul statutar. Acesta este al 44-lea cas 
de mórte în sinul acestei reuniuni de în
mormântare.

•*
Pacienţii de podagră şi reumă în-

trebuinţâză mulţime de mijióce Iară să urmeze 
sfatul medicului. E în genere cunoscut, că 
medicii şi pacienţii au aflat în alifia de poda
gră şi reumă un astfel de mijloc probst, prin 
care şi cei-ce suferiseră 15—20 ani şi între
buinţaseră fel şi fel de mijióce fără resultat, 
după o singură întrebuinţare s'au vindecat. 
Acâstă o dovtdesc nenumărate scrisori de mul- 
ţămită, cum şi declaraţiunile autentice medi
cale asupra cercetărilor făcute în spitalele din 
capitală, provincie şi străinătate, şi asupra re- 
sult&telor obţinute, primite de farmacistul 
Béla Zoltán diu Budapesta, de Ia care se 
póte procura alifia, cu preţul de 3 cor. sticla.

*
Pentru execuţie. Astâ-vară era sé se 

facă execuţie la iocuitoriul Fekete Márton din 
Fskert, pentru nişte datorii. Comisia de exe
cuţie (scriitoriul comunal şi juraţii) voia aă-i 
ducă trăsura, la ce Fekete s’a opus, amenin
ţând, că va străpunge cu furca de fer pe 
cel care va pune mâna pa trăsură. Dat în 
judecată pentru violenţă faţă cu persóne ofi
ciale („hatóság elleni eiő.zak*), Fekete a 
ajuns pe banca acusaţilor, judecându-i-se 
causa séptémána trecută şi fiind achitat. In 
motivarea sentinţei de achitare tribunalul 
accentuâză că auusatul a fost în drept sé se 
opună execuţiei, deóre-ee executorii voiau 
sé-i ducă nu objectele secuestrate, ci trăsura, 
carea nu era secuestrată şi astfel nu li-a fost 
permis sé se atiogă de ea.

*
Pentru lucrătorii cari emigréza în 

Romania. De la consulatul româu se tace 
cunoscut, că cei cari vor sé em greze în Ro
mánia.c* muncitori (ziler, industriaşi etc.), 
vor fi lăsaţi sé tiâcă frontiere* numai dacă 
pot legitima cu o adeverinţă de la ministerial 
de interne român, că au aflat deja condiţie 
de lucru. Adeverinţa acésta se cere chiar şi în 
caşul că legitimaţia de călătorie a respecti
vului (pasportul) altcum e în deplină ordine.

•
M uiţăm itâ. De la banca de as'gurare 

„Transilvania“ m-s’a trimis spre publicare 
uimátórea muiţămitâ: „Prin acésta mé simt 
îndemnată a esprima muiţămitâ mea băncii 
de asigurare „Transsylvania“ pentru solvirea 
prompiă a sumei asigurate după fericitul meu 
soţ asesor consist. Zabane Boiu. — S ib iiu , 
22 Decembre 1903. Caliope Boiu m. p.“

*
Sănătate bolnavului, putere celui slab.

Acésta este devisa lui iJ. Jurisics, farmacist în Pakracz, 
ale cărui renumite picături de Pakracz, în urma mi
nunatei puteri de vindecare, au avut in tote părţile 
lumii cel mai strălucit succes. Efectul minunat ai 
picăturilor de Pakracz îi istoriseşte törte interesant 
bătrânul Petru Vidmarics, după cum se vede în ckipu, 
inseratului din fóia nostră. .Recomandăm atenţiuni 
stimaţilor noştri cetitori inseratul lui Petru Jurisicz 
armacist în Pakracz, ale cărui picături de Pakracs 
din nici o casă sé nu lipséseá. Devisa nösträ a tutu 
ror să fie : Sănetaţea bolnavului, putere celui slab“

Oficială.
Oficiile parochiale sunt poftite 

a se convinge despre solvirea taxe
lor pentru asigurarea edificiilor con
tra focului, şi a face toţi paşii de 
lipsă pentru imediata solvire a even
tualelor taxe restante, aşa, ca la finea 
anului sé fie tóté comunele achitate 
în regulă.

Asemenea sé caute organele pa
rochiale a aşterne şi resultatul co
lectelor pentru biserica catedrală, 
dându-şi toţi nisuinţa a nu rémáné 
îndărăptul unor comune mici şi să
race, cari ne-au surprins cu sume 
frumóse.

D in public.*)
M ulţum ită publică.

Bunii creştini: loan Maxim Vulc, Pa
vel V ulc şi sora lor Maria căsât. Petru Comşa, 
(primii 2 fraţi domiciliaţi în Pianul-sup. ear’ 
Mana în Sălişte) ca recunoştinţă tiâscă, în
tru pomenirea răposaţilor lor părinţi, au do
nat bisericei nóstre gr. or. din Loman o gră
dină în valóre de 500 coróne. Ghgor Lazar 
Petraşcu a dăruit o cutie de argint pentru 
păstrarea sf. cuminecături, procurată cu 10 
cor., şi a cumpărat încă o icóná în compa
nie cu loan Simion Vlad, cu 20 coróne. Mal* 
teiu Stancu un sfeşnic mare, cu 12 cor., loan 
Vulcn 2 feţe de masă, una pe préstől, cu 24 
coróne. Nicolae Măcinic un epitrafir, ca 8 
cor. loan Stănuş, alt epitrafir, cu 8 coróne, 
Petru Nieula o carte de rugăciuni, cu 4 
cor. loan Alisie juu. în mai multe rânduri 
preste 10 coróne. Dimitrie Radu o lancetă 
aurită, cu 12 coróoe. Ioana Zemora o mâsănţă 
cu 6 cor. Ana Petraşcu alta cu 4 cor. Ana 
Fiiimon una pe iconostas cu 8 cor. Raveca 
Mirca una cu 5 cor., şi mulţi încă au con
tribuit cu 2—3 cor. când s’a procurat ceva 
mai de mare preţ pentru sf. biserică.

Tuturor acestor marinimoşi dăruitori le 
esprim şi pe acésta cale muiţămitâ în numele 
comunei bisericeşti, rugând pe bunul Dum- 
nezau, oasele iungiascâ tirul vieţii, ear’ jetfele 
aduse pe altariul cel stâut să fie bine primite 
de Părintele ceresc.

L o m a n , la 22 Octobre 1903.
Pentru comitetul parochial:

Petru Cucuian
paroch.

M ulţăm ită  publică.
Simţindu-se necesitatea de a renova 

biserica nóstrá din Saschiz, zidită prin anii 
1820, şi în urma regulării stradelor rămasă 
aprópe cu un metru sub nivelul stradelor 
noue, comitetul parochial a făcut în primă
vară apel la credinoioşii emigraţi în Ame
rica, să colecteze şi ei ofrande în scopul re
novării bisericei părinţilor şi strămoşilor lor.

La acest apel al nostru am primit îu 
24 August o listă cu urmátórele contribuiri: 
Ilie Culei 20 coróne; Ilié Costea, Nicolae 
Costea, Dumitru Costea, Nicolae Haller, Ni
colae Fior. Călugăr, Bucur Băcişor, Daniil 
Haller, Nicolae Haller, loan Haller şi Stefan 
Boldi câte 10 coróne; Nicolae Boidi, Ion 
Bărdaş, Nicolae Stîugaci şi Ion Mtcu câte 
5 coróne ; George Simonis şi Mihail Derner 
câte 1 cor. 24 filer! (toţi aceştia din 
Sascbiz); loan Gligor 50 fileri, George Staniş 
1 cor. 24 fileri (ambii dm Zoltán); Savu 
Iustin, lacob Comşea şi loan Păpăradă câte 
1 cor. 24 fileri (toţi trei din Şmig); loan 
Almăşan 1 cor. 24 fileri, Mihail Sârbu şi 
loan Oltean câte 50 fileri (toţi trei din Si- 
giş0ra); Bucur Şanta, Achirn Şanta şi Bucur 
Frăţiiă câte 50 fileri (toţi trei din ŞoDă); 
Torna Comşa (Fofeldea) 1 coróná; Radu Ro- 
tariu (VeJţ) 1 coróná; Nicolae Constantin 
(Daneş) 1 coróná ; loan Lazar, George Lazar, 
Maria Raziu, câte 1 coróná, loan Frăţiiă 50 
fileri, şi Dumitru Comşa 1 cor. 24 fileri 
(toţi cinci din Ilimbav).

Cu datul 28 Novembre n, am mai pri
mit următdrea listă: Dumitru Hoisan,Zahario 
Hoisan, Nicolae Călugăr şi loan Sechel câte 
20 coróne; loan Curţu 12 coróne 48 fileri; 
Dumitru Sechs), Dumitru Muntean, Dumitru 
Haller şi George Ş0ita câte 10 coróne; loan 
Pintea 4 coróne; Zabarie Fulica 2 coróne; 
Mihail Careş 1 cor. 24 fileri; Mihail B n- 
dorter şi lobau Gzell câte 50 fileri (toţi a- 
cestia din Sascbiz); George Lojan (Săcel) 
10 coróne; Simion Borzea (BiertaD) 2 cor. 
48 fileri; Nicolae Bordea (Vidra) 50 fileri; 
loan Sibişan (Lancrăm) 1 cor. 24 fileri; loan 
Meţu 50 fileri şi Vas:lie Frăţiiă 1 cor. 24 
fileri (ambii din Aciliu); lacob Vas şi Ilie 
Mâriuţ câte 1 cor. 24 fileri (ambii d>n Vinţul 
de jos); George Babeş, loan Lungoeiu şi 
loan Cornea câte 1 cor. 24 fileri (toţi trei 
din Caţa); Ilie Manta 1 cor. 24 tiieri şi Ilie 
Lungoeiu 2 cor. 48 fiién (ambii din Daia);

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Re
dacţia un primeşte răspunderea.

Simon Miller (Şura-mare) 50 fileri; Nicolae 
Petru (Ferihaz) 1 cor. 48 fileri; loan Baciu, 
loan Tămaş, George Tămaş, Nicolae Hîrşia, 
Nicolae Romoşan câte 1 cor. 24 fileri şi loan 
Bura 50 fileri (toţi ş0se din Vinerea); Vasilie 
Stanca 1 cor. 24 fileri şi loan Danilaş 50 
fileri (ambii din Jibert) şi Ilie Stanca (Ba- 
lomir) 50 fileri.

Subscrişii aducem şl pe calea acésta cu 
tótá căluura inimei nóstre sincerile mulţămite, 
şi vom ruga pe Atotputernicul Dzeu, la tóté 
rugăciunile nóstre, ca să le erte tóté păcatele, 
să le dee sănătate, putere şi ajutoriu în tóté, 
lor şi familiei dînşilor; să le ajute în scopul 
muncei, şi să ’şi pótá vedé fericirea şi noro
cirea familiei dînşilor.

S a s c h iz ,  la 2/15 Decembre 1903.
In numele bisericei şi al poporului nostru: 

George Şioneriu Dumitru Haller
paroch, p rezid en tu l com. epitrop I .

parochial.
Nicolae Fleşeriu

notoriu .

Cărţi şi reviste.
„Biserica ortodoxă română“, fasci

colul 7 pe luna Octobre (anul de esistenţă 
XXVII), a apărut cu urmâtoriul sumariu: 
„Metropoiitul Veniamin şi răpirea Basarabiei 
în 1812“, de C. E .; „Câteva cuvinte asupra 
Vulgatei şi asupra autorităţii ei în Biserica 
Routei“, de C .; „Patriotismul Preasfinţitului 
metropol.t Veniamin Costache (O carte pu
blicată de metropoiitul Veniamin)“, de C. E.; 
„Un document referitoriu la biserica din Ol
tenia în timpul ocupaţiunii austriaco“, de N. 
Dobrescu (Viena); „Pastoralis, care cuprinde 
în sine purtarea preotului şi datorinţele lui 
cătră norod şi învăţătură a slugi sfintele taine 
cum se cuvin la tótá tréba norodului, sub 
Preaînălţatul împărat al Românilor, Marele 
Principat al Ardâlului Francisc al doilea. 
„Cu vota celor mai mari şi BlagoBlovenia 
Preasfinţitului Domnului Domn' loan Bobb, 
vlădicul Făgăraşului. Scrisă în Blaj, de Petru 
Popovici Petridénul în anul 1807“ manu
script din biblioteca prof. C. (Erbicónu); 
„Trei monumente religióse istorice“, de G. 
(recensiune asupra cărţilor: Mănăstirea Tis- 
mana de Al. Stefulescu, Mănăstirea Cozia 
de P. Antonescu şi Mănăstirea Snagovul de 
Mandrea); Predică, de M. P . ; Arie, arienii 
şi semiarienii, de Dr. Drsgomir Demetrescu. 
(articol final); „Congresul bisericesc al Ro
mânilor ortodoxi din Transilvania şi Unga
ria“, de G. (începutul unui raport asupra 
congresului nostru din tómna acésta, publi- 
cându-se în fascicolul de faţă discursul de 
deschidere); „Biserica Vlăducenii (Vâlcea)*, 
de preotul Al. Petrescu (istoricul fondării şi 
sfinţirea); şi alte comunicări de interes bi
sericesc.

„Bis. ortodoxă română“ apare în fa
scicol i lunari în Bucureşti (tipografia cărţilor 
bisericeşti) şi costă 10 lei pe an. Comitetul 
de redacţie e compus din prot. C. Erbicânu, 
Dr. Drsgomir Demetrescu, Dr. Petru Gâr- 
bovicénu şi Dr. Mihail Popesau, sub presi- 
denţia archiereului Calistrat Bérládónul.

P o s t a  r e d a c ţ i u u e i .
Dlui S. V. şi sofii.' Ce voiţi adecă? Să 

înfruntaţi pe raportor pentru-că a scris laude 
la adresa parochului răposat al dtre, şi a 
nume, pe motivul că pănă a fost în viâţă 
parochui dtre raportorul „n’a arătat aceeaşi 
cinste faţă de dînsul, cum scrie acuma“ ? __

Stefan Ciocan în Vaidasig. Altădată 
pune pe epistolă marcă poştală. Epistole ne
francate nu primim.

„Evidenţa* — în numărul proxim. Mul
ţămite.

T eatru l orăşenesc.

Vineri (25 Dec.): după amiazi „Das 
grosse Licht“} drama ».n 4 aete, de Felix 
Philippi; séra „Die Fledermaus*, operetă în 
3 acte, de C. Hafner (musica de I. Strauss).

Sâmbătă (26 Dec.): după amiazi „Der 
Hochtourist“, comedie în 3 acte, de Curt 
Kraatz şiM axN eal; séra „Der Vizeadmiral“ 
operetă comică în 3 acte, cu un preludiu de 
H. Zeii şi R. Geuee.

Duminecă (27 Dec.): după amiazi „Der 
Kellermeister*, operetă îu 3 acte de M. West 
(musica de K. Zeller); séra „Der Rastel- 
hmder“, operetă în două acte şi un preludiu, 
de V. Leon (musioa de F . Lehar).

Luni (28 Dac.): „Der blinde Passagier“, 
comedie în 3 acte de Oskar Blumantbal şi 
Gustav Kadelburg. (Noutate!)

Direcţia treatrului face totodată cunos* 
cut, că cu ziua de Luni (28 Dec.) se începe 
a treia serie de abonamente, pentru 12 re* 
preseutaţiuni.
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Publicare de licitaţiune.
Comuna bisericéscá gr. orient, din 

Sebeşel (Sebeshely), protopresbiteratul Sebeş, 
dă In întreprindere zidirea unui nou edi
ficiu de şcdlâ, pe calea licitaţiunei minuende, 
ce se va ţine în 7/20 Ianuarie 1904 la 1 oră 
d. a. în şcola din Sebeşel. Preţul de strigare 
8667 corone, de la care licitanţii au se de
pună vadiu de 5%.

Planul şi preliminariul de spese şi con- 
diţiunile de licitaţiune se pot vedé ori când 
la oficiul parochial.

S e b e ş e l ,  în 9/22 Decembre 1903.
C o m i te tu l  p a ro c h ia l .

Nicolae Hinţa
paroch, president.

Nr. 12067. [284J 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroch  în 

parochia vacantă A goştin , se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Cei ce doresc a ocupa acest post au a-şi 
înainta în termin legal petiţiumle concursuale 
conform normelor în vigóre oficiului proto- 
presbiteral al tractuiui Cohalm în Kőhalom.

S ib iiu ,  25 Novembre 1903.
C o n s i s to r iu l  a r c l i i d ie c e s a n .

Nr. 330 1903. [288] 2—3

C o n c u r s
Pe basa ordinului consistorial dto 16 

Septembre 1903 nr. 8363 B. pentru ocuparea 
postului de capelan lângă neputinciosul pa
roch Nestor topa  din Veneţia-superiórá, 
protopresbiteratul Făgăraşului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile de la prima publi
care în ziariul „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din tóté venitele parochiale fa
sionate în cóla B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne suplicele lor instruite conform legilor 
în vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral 
în terminul sus indicat.

F ă g ă r a ş ,  30 Novembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial:

I n  11 ii D a n
protopresb.

Nr. 1564 1903. [285] 3—3

C o n c u r s
Pe basa resoluţiunei Preavenerabilulu 

Consistoriu archidiecesan ddto 4 Novembre c. 
nr. 11517 Preş. pentru ocuparea postului de 
paroch  în parochia C h irp ăr, devenit vacant 
prin strămutarea parochului Ambrosiu Marco- 
viciu în parochia Curciu, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigóre subsemnatului oficiu protopresbite 
ral în terminul indicat şi au a se presents 
înainte de alegere în biserica din loc, spre a 
cânta, respective a celebra şi cuvânta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tuiui Agnita în conţelegere cu comitetul pa
rochial.

B en d  o r  f, în 24 Novembre 1903.

N ic o la e  ö a v r e a
adm. prot.

D r. P e tr u  Ş p a n :
Idei pregátitóre în pedagogia Cor. 3 —
Treptele formale ale învâţă-

ineutului (Ediţia a doua) . „ 1'60
Povesti pentru anul prim şco

lar (iecţiuni după treptele tor
male) . . . . . . . .  „ 1-—

Dr. Daniil P. Barcianu. Viâţa
şi activitatea lui . . .  , ,  —"50
Se pot procura de la

Librăria archidiecesan*.

Se {lanti nlirar ie tijă de vie
pe lângă orice casă şi în grădinile nóstre de casă,

în păment şi nésip.
Pentru acest scop ínsé nu se potriveşte ori ce 

soiu de struguri, de-şl tóté soiurile sunt plante curpe- 
nitóre, fiind-că o parte mare din ele, chiar şi dacă 
se desvoltă, nu dă róde, din care causă mulţi nu au 
putut obţină uici un resultat. Dacă ínsé se plantéza 
soiuri bune pentru formarea de verdâţă, acestea pro- 
véd apoi casa pe întreg timpul cócerii cu cele mai 
eminente soiuri de struguri tămâioşi şi alte soiuri de 
struguri dulci. [270] 6—20

Strugurii cresc pretutindenea în patria nostră şi 
nu esistă casă, pe lângă ale cărei ziduri nu ar puté 
ti cultivaţi, cu neînsemnate spese; afară de aceea 
servesc de cea mai frumosă podóbá şi pentru alte 
clădiri, grădini, garduri ş. a. tără sé detragă cât de 
puţin din locul menit pentru alte scopuri Ş’apo 
strugurii sunt cele mai mulţămitbre póme, deóre-ce 
rodesc an de an.

Soiurile sunt descrise în un preţ-curent ilustrat, 
care, indicându-se adresa prin cartă poştală, se tri
mite fie-căruia, gratis şi franco.

Erste Érmeiléker Rebenschule, Nagy-Kágya, 
p. u. Székelyhid.

nou zidită, din causa unor întreprinderi alt
undeva se v inde eftin Casa constă în parter 
din 3 odăi, bucătărie şi cămară, în etagiu din 
3 odăi, bucătărie, cămară, chilie de scăldat 
şi din o verandă mare închisă cu sticlă. In 
ambele locuinţe sunt instalate apaductul şi 
lumina eletrică. 1296] 1 — 1

Detalii se dau în casă (etagiu).

Nr. 856. [292] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch  în 

parochia de clasa III. Boz, protopresbitera
tul Mercurea, prin acésta se escrie concurs 
cu termin de 30 zile de la prima publicare 
în „Telegraful Român“ — ord. cons, dto 21 
Octobre a. c. nr. 10925 bis.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B.

Reflectanţii Ia acest post au a-şi aşterne 
cererile lor instruite conform normelor din 
vigóre subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat, şi au a se presenta în 
vre o Duminecă sau sérbátóre în biserică pen
tru a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

M e rc u re a , 3 Novembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Mercurea.

A v r a m  S. P e c u r a r i u
protopresbiter.

Fabrica ie  nőiére |
din l> rcs« la , societate pe acţii "

(înainte Hille) Filială şi atelier:

IGMZ GELLERT &  Co.
Budapesta, VI., Theresienring nr. 41.

— (Telefon 12-91) — 
Recomandăm m otórele de benzin  şi loco- 
m obilele de Dresda, şi in s ta la ţiile  pen
t ru  es trag erea  gasu lu i la  m otóre, re
cunoscute ca cele mai bune, mai desăvârşite 

şi mai durabil construite.

3 ^  *  I .«MS,,,
8 0 0 0  motóre literate, spre 

deplină wulţâmire!
Pentru m ân area  m orilor, la sdrob itu l 
bóbelor, pentru m agazine de n u tre ţ, 
economii de lap te , tă ia t  lem ne, pum pe 
de apă, îm b lâ tit şi pentru ori-ce lu c ră ri 
economice şi industria le  — cea m ai 
bună p u tere  de esp lo tat. — Motórele 
de Dres l a  au fost d istinse la  tó té  con
curenţele şi esposiţiile cu prem iile 

prim e. t29o 1_10
m  C ondiţii de p la ta  favo rab ile !! ■■

Cele mai estinse garanţii!!
N o u !  hi Budapesta am deschis 
-------- .* un a te lie r p rin c ip a l sub

I
J conducerea uuui monter primar cu 

cel mai dester personal de specialii.

. - . . - A * Á Á - - v* •

r

C r o ito r ia  m i l i t a r ă  s i  c iv i lă
[272] 4 P e tr a s c u  é t  P a r a u9

strada poplăcii nr. 21 Silbiiu strada poplăcii nr. 21.

Se efect uesc 
după comandă 
tot feliül de 
haine militare 
şi civile, cum 
şl reveremji.

T ’V ' H I H I M  r r  M I M I ' M M '

A  a p ă ru t:

C a l e n d a r i u l  a r c h i d i e c e s a n  1 0 0 4 . *

Preţul unui exemplariu 4 : 0  f i i . ,  cu şematism 8 0  f i i . ,  porto postai I O  f i i .
L ibrăria arch id iecesană, Sibiiu.

Cruce sau stea dupla electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e mijloc secre

pe lângă garanţie.
că acest

Nu e crucea lui Volta!

vindecă şi inviorézá
Deosebită atenţiune e a se da împrejurărei,

aparat vindecă bólé ^  vechi de 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgic, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa> 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si! 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât îu Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
ţ2] 53 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sp ed itie  din  c e n tru  şl locu l d e  v â n z a re  p e n tru  ţâ r ă  şl s t r ă in ă ta te  e :

MÜLLER ALBERT, Budapesta V., strada Vadász 42/V  
j colţul strada Kálmán.

Devisa mea:

Sănătate bolnavului, putere celui slab!
Nicolae Jurisics ne*a eliberat de jugul turcesc, ear’ Petru Jurisics, farmacist în Pakracz, ne-a scăpat de cel mai mare inimic, de bóiá, prin mijlocul seu de efect minunat.
Picăturile de Pakraez ale lui Jurisics sain miraculos, care 

Upséscá,0 Törésé11 Picăturile de Pakracz ale lui Jurisics
avantagiuJ, că. pot fi întrebuinţate contra tuturor bólelor, şi se dovedesc întotdeuna si pretutin-
minune“.6 PieătULlle (le PilkiaCZ «le lui Jurisics bó-lelor de stomac, constipaţiei, cârceilor de stomac, scaunului neregulat, lipsei de apetit, hemoroidelor şi deci şi durerei de cap ce obvine din aceste, acrelei în gât, ngâi- turilor, ameţelei, anemiei şi contra tuturor catarelor de stomac; se foloseşte însă şl pe din afară, cu strălucit efect, la umiiâturi, arsuri, junghiuri în membre, şi la bólé reumatice.

âŞ&Sţ

nici un mijloc, acolo Ficatm-il© de Uit It iile / ale lut Jurisics numai uşurăză durerile dar’ şl
vindecă bóla. Nenumöróse scrisori de inulţămită şi recunoştinţă din tóté ţările lumii dovedesc acésta.

Picâturile de Pakracz ale lui Jurisics se comandă direct de ia
PETRU JURISICS, farm acist în PAKRACZ nr. 424.

Preţul împreună cu instrucţiunea de folosire, lădiţă şi porto:
1 2  sticle cor. 5-— i 36 sticle cor. 12-40 I Tot la 12 sticle Picături de 24 „ „ 8 * 6 0  I 48 „ „ 1 6 *— | Pakracz — una gratis
Contra tusei, bólelor de plumâni, ca ta re lo r de gâtlej, răgu- 
şelei, re su M re i grele, jungh iu rilo r îu  coste, influenţei şi 

ca ta re lo r de to t soiul, cel mai neîntrecut mijloc
Sucul de buruieni siavonice al lui Jurisics

Preţul: 2 sticle cor. 3*40, 4 sticle cor. 5 80, 6 sticle cor. 8-20.
Contra tuturor c a ş u r i l o r  de i r i g u r i

mijloc deosebit de bun Pel)!*!“ JP QO*Q ̂  care ^rte *ute I*
Preţul: 2 sticle cor. 4*20, 4 sticle cor. 7*—, 6 sticle cor. 10*—.

Din sucul de buruieni siavonice şi „Febri-Fugo“ mai puţin de 2 sticle nu se pot espeda. Şl la comandarea acestor mijlóce se adauge o sticlă din P ic ă tu r i le  
de  P a k ra c z  ale lui J u r is ic s  — gratis l

Devisa mea: »D 9-24
Sănetaîe bolnavului, putere celui slab

Depositul principal în Budapesta:
J O S E F  T Ö K Ö K , f a r m a c i s t ,  K d n i g s g a m  1 3

Petru Vidmarics esplică minunatul efect al Picăturilor de Pakracz

Redactor prov. Dr. George Proca. Editura yi tipariul Tipografiei «rohidieceune.


